

## 医药院校课程思政案例（ ）

学 校	南方医科大学		学 院	中医药学院		
授课教师	华玥		课程名称	中药学		
思政内容类型	人文精神	融入方式	隐性渗透式	讲授时长	5min	
对应章节和内容	中药学 第十六章 消食药 山楂					
课程思政案例	<p><b>【引入】</b> 日常零食冰糖葫芦，山楂片</p>  <p><b>【专业理论知识】</b> <b>山楂的来源。</b> 山楂别名红果子、胭脂果、山里红、猴楂子、海红、山梨等，为蔷薇科植物山楂或野山楂的成熟果实。山楂原产于中国、朝鲜和俄罗斯的西伯利亚。远在 2000 年前已有关于山楂的记载。山楂多为野生，有南山楂和北山楂之分。南山楂多为野生，果小，味酸涩，以药用为主，分布于长江以南各省；北山楂，果较大，气味香，酸甜适中可口，可鲜食和加工成山楂片、山楂饼等保健食品，主产于山东、辽宁、河北、河南等省。最有名的为山东的红瓢大楂、大金星，辽宁的软核大山楂等品种。山楂果呈圆形，红色，果汁较少，酸中带甜，既可鲜食，也可药用，具有良好消食开胃作用。</p>					

	<p><b>【思政元素】</b> <b>隐性渗透式——典故</b></p> <p>宋光宗，名赵惇(公元 1147-1200 年)，是宋孝宗赵慎的第三个儿子。有一次，赵惇最宠爱的黄贵妃生病了，她面黄肌瘦，茶饭不思。御医用了许多贵重的药品，都没起到什么效果。赵惇见爱妃日益憔悴，也整日愁眉不展。最后只好张榜求医。一位江湖郎中揭榜进宫，为黄贵妃诊脉后说：“只要用冰糖与红果(即山楂)煎熬，每顿饭前吃五至十枚，不出半月病准会见好。”开始大家还将信将疑，好在这种吃法还合贵妃的口味。黄贵妃按此办法服后，果然如期病愈了。皇帝自然大喜，展开了愁眉。后来这种做法传到民间，老百姓又把它串起来卖，就成了今天的冰糖葫芦。</p> <p><b>【思政类型】</b> 人文精神</p>
	<p><b>【专业理论知识】</b> <b>山楂药性</b> 酸、甘，微温。归脾、胃、肝经</p> <p><b>【思政元素】</b> <b>隐性渗透式</b></p> <p>山楂也经常作为我国古代以及现代诗词创作中常常引用、歌颂的对象。其中最广为流传的当属僧人知一的《吟山楂》： 枝屈狰狞伴日斜，迎风昂首朴无华。 从容岁月带微笑，淡泊人生酸果花。</p> <p>在这首诗中，作者以平凡的山楂折射出的生活态度和人的一生何其相似！我们的人生又何尝不是应该远离浮华，学山楂一样从容一点，淡泊一点，朴实一点！</p> <p><b>【思政类型】</b> 人文精神</p>
院校意见	<p>(单位公章)</p> <p>年 月 日</p>

备注：1.思政内容类型包括：政治方向和方针政策、家国情怀和社会责任、专业伦理和道德法治、科学精神和职业发展、哲学原理和思维方式、社会时间和志愿服务、人文精神与传统文化等； 2.融入方式包括：画龙点睛式、案例穿插式、专题嵌入式、隐性渗透式、讨论辨析式等；